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A múlt év december elején rendeztük meg a 3. Polygon Versenyt. Az eredeti tervek

szerint ezen a versenyen zömében olyan példákat tűzünk ki, olyan problémákkal álĺıtjuk

szembe az érdeklődőket, amilyen kérdésekkel tanári munkájuk során feltehetően találkozni

fognak. Természetesen nem volt kötelező minden feladattal foglalkozni, de a választott fel-

adatot alaposan kellett megvizsgálni. Olyan válaszokat vártunk, amilyeneket a versenyzők,

mint tanárok, a tanulóknak is mondanának.

A versenyen a következő példák szerepeltek:

1. Ön órán ezt a feladatot tűzi ki: Oldjuk meg a következő egyenletet, ahol az a, b, c

valós számok olyanok, hogy a nevezőben ne legyen 0:
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Jancsi ezt mondja: Alaḱıtsuk át az egyenletet:
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Ha itt az x szorzója nem nulla, akkor egy megoldás van:
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ha pedig az x szorzója nulla, akkor nincs megoldása az egyenletnek.

Mit mond Ön a tanulónak?

2. Münchausen tanár úr azt mondja: ”Elmesélem egy érdekes példámat és annak

a megoldását. A feladat a következő: Állaṕıtsuk meg, hogy a (0, 1) pont az y = x2/4

parabola melyik pontjához van legközelebb?

Megoldás. Ha (x, y) a parabola egy pontja, akkor ennek a (0, 1) ponttól való távolsága

d =
√

x2 + (y − 1)2. d helyett vizsgálhatjuk d2-et: d2 = x2 + (y − 1)2. Mivel (x, y) a
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parabola egyik pontja, ezért x2 helyett 4y-t ı́rva, y következő függvényét kapjuk: f(y) =

4y + (y − 1)2. Ennek a deriváltja

f ′(y) = 4 + 2(y − 1) = 4 + 2y − 2 = 2y + 2.

f ′(y) = 0, ha 2y + 2 = 0, azaz y = −1. Ekkor azonban −1 = x2, tehát x komplex szám.

Ez azt jelenti, hogy a parabolának nincs a (0, 1) ponthoz legközelebbi pontja.”

Elhiszi-e Ön amit Münchausen tanár úr mondott?

3. Egy tanuló megmutatja Önnek a következő eredményét:

”Tétel. Nincs 4n + 1 alakú négyzetszám.

Bizonýıtás. A négyetszámok rajta vannak az y = x2 parabolán. A 4n+1 alakú számok

a y = 4x + 1 egyenesen egész x értékekhez tartoznak. A parabolának és az egyenesnek két

metszéspontja van: x1,2 = 2 ±
√

5. Ezek a számok nem egész számok, tehát 4n + 1 alakú

négyzetszám nincs.”

Mit mond Ön a tanulónak?

4. Münchausen tanár úr azt mondja: ”Van egy {an} sorozatom, amelyik nem kon-

vergens, de {a2

n} és { 1

a2
n

} konvergens és a határértékük is ugyanaz, továbbá {
[

a2

n

]

} nem

konvergens és {{a2

n}} sem konvergens.”

Elhisszük-e, hogy Münchausen tanár úrnak valóban van ilyen sorozata? ( A példában

[a] az a egészrészét, {a} pedig az a törtrészét jelenti. Vigyázat, a feladatban {.} sorozatot

is jelöl. A példa szövegében törtrész egyszer fordul elő: {{a2

n}} azt a sorozatot jelenti,

amelynek n-edik tagja az a2
n törtrésze.)

5. Órán a következő feladattal foglalkoznak: ”Igaz-e, hogy

3

√√
50 + 7 − 3
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pozit́ıv egész szám?

Jelöljük a vizsgálandó számot x-szel. Ekkor

x3 =
√

50 + 7 − (
√

50 − 7) − 3
3
√

1

(

3

√√
50 + 7 − 3
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)

= 14 − 3x.

x tehát megoldása az x3 + 3x − 14 = 0 egyenletnek. Az x3 + 3x − 14-et szorzatra tudjuk

bontani a következő módon:

x3 + 3x − 14 = (x − 2)(x2 + 2x + 7).
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Észrevesszük, hogy x2 + 2x + 7 = (x + 1)2 + 6, azaz x2 + 2x + 7 > 0 minden x ∈ R esetén,

ezért az x3 + 3x − 14 = 0 egyenletnek egyetlen valós gyöke van x = 2. A vizsgált szám

tehát x = 2.”

a) Milyen e példához kapcsolódó házi feladatot ad a tanulóknak?

b) Milyen kérdések merülhetnek fel a feladattal kapcsolatban?

6. Egy versenyfeladatokat tartalmazó feladatgyűjteményben található a következő

feladat:

”Melyek azok az n egész számok, amelyekhez van olyan śıklapokkal határolt konvex

test, amelynek pontosan n éle van?”

Az egyik lehetséges megoldáshoz tanácsot ad a könyv:

”Mutassuk meg, minden olyan gúlából, melynek alapja legalább négyoldalú, késźıthető

olyan test, melynek eggyel több éle van.”

Részletezze a fenti instrukció alapján a feladat megoldását.

7. Egy feladatrovattal is rendelkező magyar nyelvű folyóiratban tűzték ki a következő

feladatot:

”Jelölje a1, a2, a3, ..., a101 a 2, 3, 4, ..., 102 számok egy permutációját. Adjuk meg a

tekintett számok összes olyan permutációját, amelyekre teljesül, hogy ak osztható k-val

bármely k ∈ {1, 2, 3, ..., 101} esetén!”

Teljes terjedelmében közlünk egy beküldött megoldást:

”Mivel minden k ∈ {1, 2, 3, ..., 101} esetén k osztója ak-nak, ezért a52-től a101-ig csak

egyféle elhelyezkedés lehet, ak = k, mert 2ak > 102. Az a51 lehet 51, vagy 102. Az a25-

től a50-ig kétféle szám lehetne, de az a52 − a101 helyek már foglaltak, ı́gy itt is egyféle

elrendezés van. Hasonlóan gondolkodva az a2 − a24 helyekre is csak az ak = k elemek

kerülhetnek. Még az a1 helyre bármely szám kerülhetne, de csak az a51-gyel való csere

lehetséges. Igy két megfelelő permutáció létezik:

51, 2, 3, ..., 50, 102, 52, ..., 101

és

102, 2, 3, ..., 50, 51, 52, ..., 101.”

Fogalmazzon meg részletes véleményt erről a megoldásról!
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A verseny után a feladatokat óráinkon a hallgatókkal (természetesen a nem verseny-

zőkkel is) megbeszéltük.

A 3. Polygon Verseny eredménye:

I. d́ıj:

Barák Gábor III. évf.

Kuba Péter V. évf.

II. d́ıj:

Hauberger Anita III. évf.

Seres Imre V. évf.

III. d́ıj:

Ecseki Roland V. évf.

Dicséret:

Kóródi László V. évf.

Márton Emese IV. évf.

Szigeti Tamás I. évf.

A nyertesek a Polygon Kiadó egy-egy könyvét kapták jutalmul.

Kosztolányi József-Pintér Lajos

6720, Szeged, Bolyai Intézet, Aradi Vértanúk tere 1.
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